

# 杭州车改本质上是“公款赎买私权”

## [重庆时报一评]

杭州自5月起推行市级机关公车改革，市局(副厅)级以下一律取消专车，大部分公车都向社会公开拍卖，让公车回归“工作车”的本色。与此同时，杭州市向公务员发放“车贴”，“车贴”根据级别分9档，最低每月300元，局级干部2600元。(6月24日《新京报》)

公车带来的“工作便利”，这些权力和好处，无疑属于权力的拥有者。所以，公车改革的成败，恐怕还是看能否对公权力的无序使用进行有效制约。

以杭州车改出台的最高车贴为例：每月补2600元，按当前市价买下的汽油足够每天跑200公里，试想，有多少公务员比出租车司机在马路上的时间还多呢？所以不难看出，所谓的改革仍然对权力“媚力”十足，仍然丝毫无见

公众科学意见的参与，自然也就谈不上用监督的力量推动公车改革的诚心了。那么，这场先天不足的公车改革，能有多大的前景呢？

一方面，公车无序使用面积广泛，既得利益者众多，改革的内部阻力极大；另一方面，能

↓先天不足的杭州车改走不了多远 重庆时报 6月25日 作者 汤劲松

推动改革顺利进展的外部力量又难以加入。说到底，公车改革，并非单纯的公用车辆的改革，而是对权力的制约是否有效的一种改革。而任何指向权力的改革，缺少公众的参与，成功的可能性几乎等于零。那么，先天不足的杭州车改很虚弱，很容易被强大的阻碍力量所销蚀，甚至有可能陷入车贴照领、公车照用的尴尬境地。

## [现代快报再评]

作者显然是“乌鸦嘴”。可是，我们能指责他“心理阴暗”，或者对政府有成见吗？有可能有成见，但责任不在他：俗话说得好，“事不过三”嘛。有前三次车改无疾而终的教训，他这么推测实在是顺理成章的。

作者一针见血地指出：“任何指向权力的改革，缺少公众的参与，成功的可能性几乎等于零。”这是一条放之四海而皆准的“普通真理”即常识，古今中外皆然。中央文件一再讲扩大公众的参与权、表达权、监督权，可是听者寥寥。以杭州车改为例，动机无疑是好的，大方向无疑是正确的，但是为什么局级月补2600元呢，账也得算给群众听听吧？我相信，这么一改，不用买新的公车，不用养司机，不会再有人乱报修理费，公共开支确实会减少，相当于对官员用车权力的赎买。问题是，他们本来就不应该有这样的特权呀。所以，怎么改怎么补，还有一个公平问题，需要公众通过讨论，给予认可，只算钱的账是不行的。

## 就当他们进退娱乐圈好了

↓金庸的“进”与郑渊洁的“退” 《羊城晚报》 6月26日 作者 小乔

日前，中国作协官方网站上公布了2009年度拟发展的409位新会员名单，其中包括查良镛（金庸）。（广州日报 6月22日）著名童话大王郑渊洁突然在自己的博客发帖宣布：退出北京作协。（广州日报 6月24日）

## [羊城晚报一评]

中国作协日前向金庸伸出橄榄枝，不出意外，“武侠大师”月底即可正式入会中国作协。而就在前天，童话大王郑渊洁在博客上撰文，声言北京作协“素质和品质今不如昔”，自己遭到排挤，决定退出北京作协。

巴金之后的中国作协，人们总以为缺少一位泰斗级的巨匠、大师。如今“武侠大师”终于被请出江湖，拔刀相助，以身相许，可谓功德无量。而身在围城内的童话大王，同样深谙江湖之道。不早不晚，就在这个特殊时刻，他想起了六年前的一件事情，遭排挤的屈辱念念难忘，乃撰文决定退出江湖。一进一出，令人遐想翩翩，意味深长。

在此之前，有著名作家李锐、洪峰的高调退会；有韩寒嘲弄“假如我当协会主席，第一件事就是要解散协会”，马上就有愤怒的会员站出来打算“打死韩寒”……一个作家退出就退出呗，本来是很正常的事，作协章程也有退会自由，何以会如此沸沸扬扬呢？

郑渊洁回答记者提问说：“李白是作协会员吗？那时有作协吗？作协和作家没有必然的联系。我从2000年之后就没有感觉它的存在了。”可他似乎也并没有李白“仰天大笑出门去”的潇洒，他耿耿于怀的所谓退会理由，是2003年的作协没妥善通知他去开会这件事，看来他又是那么在乎作协的存在，在乎作协对他的重视。

纷纷扰扰的退会事件中，有几多出于文学本身的因素，几多出于名利的考虑呢？想当年，在作协会员可以转正提干加工资的时候，有谁提出过退出作协？如今剥离了这些附加名利，退出可谓无牵无挂，高调宣示，则不免令人心生狐疑。不是缘附于文学本身的吆喝，只见名家不见或不再见名作品，那无论是“武侠大师”的以身相许，还是童话大王的始乱终弃，都不过只是唱的一出空城计，空空如也，读者狐疑之下，亦只能如司马懿一样转身而去。

这也是一种现状，不能再给予人们来自文学的震撼，那不妨把文学当活动当工程来鼓捣；文学圈太无聊，那就干脆当娱乐圈来混。

## [现代快报再评]

关于这一进一退，我觉得新闻媒体就是当一个娱乐闲话在说，本来就没有什价值。我想，用古话说是“见怪不怪，其怪自败”；用北京话说是“爱谁谁”；用广州话说是“睬他都傻了”。

# 经适房造假者哪来的这份底气

## [新京报一评]

5141名符合条件者参与摇号，在摇出的124名幸运者当中，竟然奇迹般地出现了6个连续号码。目前，武汉市住房保障管理中心、硚口区房产管理局等部门已查明，“六连号”当事人申请材料均为虚假材料，其购房资格将被取消。然而，该事件仍疑点重重。（中国青年报 6月23日）

于经适房售价与其市场价格之间的巨大差异。“全得”或者“全无”的福利分配方式，可以使符合条件的人千方百计争取“全得”的结果；经适房价格与市场价格的巨大差异，可能诱使不符合条件的人去赌博。这就是说，在经适房分配中弄虚作假的人，既可能是不符合申请条件的人，也可能是符合申请条件的人。如果弄虚作假却毫无风险，那么经适房就会弄得如同以往的福利分房一样，循规蹈矩的弱者永无希望。

与过去福利分房不一样的，是，经适房分配有一个以政府信用为保证的承诺。过去的福利分房，分配主体是一个又一个单位，普遍的分配不合理，可能使人对社会风气产生抱怨，但对政府来说，只是管理和纠正不力。而经济适用房作为一种公共福利，是政府兴建、政府分配、政府成为直接主体，经济适用房的分配不公，将直接导致地方政府信用的劣评。

令人十分失望的是，经适房分配产生了“六连号”这样的极端结果。这样的结果，既暴露了申请过程中的虚假，也暴露了分配操作中的黑幕。这

↓经适房分配弄虚作假为何一路绿灯 新京报社论 6月24日

已经不是工作疏忽、软件漏洞之类的原因可以解释，这是类似于“价格双轨制”时代的内部黑幕。申请材料需要经过众多部门，摇号需要经过政府部门和公证机关，但众目睽睽之下，演出了欺骗公众的全套程序，申请变成了营私，摇号变成了愚弄。

作伪者固然需要受到制裁，所有分配结果也需要重新调查，直接参与作伪的政府工作人员应当受到清理，为分配过程设下人为操控后门的人应当得到追究，整个经济适用房分配模式面临重新设计。这是当地政府信用的尴尬时刻，也是当地政府与民众信任的危机时刻。如果大事化小、小事化了，也许能够恢复经适房分配，但不足以挽回当地政府部门在民众心中的形象。

是是非模糊，还是是非明确？是容忍秘恶，还是追求清明？是承担责任，还是无法担责？是无视信用，还是立诚立信？……政府无时不在考验之中，无时不在检验之中。丑闻令人尴尬，彻查才有望避免类似的丑闻。处理丑闻的方式，仍然是天下众目所视，人们也

## [现代快报再评]

湖北省6月发生的三起事件（巴东县邓玉娇案、石首厨师案和武汉市经适房6连号），在我看来，以这起经适房摇出6连号最严重最令人惊心动魄。武汉是副省级大都市，这种作弊是“一条龙服务”，从跨区的居委会、街道，到民政局、国土局、房管局、公安局，全部“失守”，或者说成了作弊者的“卧底”、“买办”，这与“三个代表”的宗旨和宣言完全是背道而驰呀。

我就想不通，这种千万亿分之一概率的现象，居然也敢堂而皇之地作假做出来，不怕天打雷劈，欺天欺心也罢了，不是欺人民太甚吗？赵高同志敢于指鹿为马，当然凭借的是他掌握了生杀予夺的大权，谅无人敢对他说不，可是武汉的作弊者哪来这份底气？

报道说武汉市新闻办发言人，用不到一分钟的时间就打发掉了打算提问的记者。我相信这事不会就这样打发了，我们且拭目以待。

# 王小帅错导“北京人”

## [中国青年报一评]

2003年到2006年，富长宁等人为91人办了户口。其间，4人收取了现金、实物等100余万元。办假户口的人当中，包括著名导演王小帅。富长宁不但为其办了户口，还将王小帅的本科学历改成“研究生”。事发后，王小帅承认，2006年底，他托叔叔办了这个户口。因为户口被冻结，他一度不能出国，工作受到影响。（《北京晨报》6月23日）

某些大型城市的户口树立起的户籍藩篱对人才的合理流动带来了怎样的负面影响。

犹记得在媒体初次披露这一新闻后，王小帅在接受采访时说，自己通过这次事件，深切地体会了一把中国的户籍制度，“本来户籍制度已经这样了，只能习惯它。不过，我也希望这个制度慢慢会有一些改变，至少应该以方便人为基本出发点。”王小帅事后有没有真的办下北京市户口，笔者不得而知，但王小帅的感慨，却是值得有关部门认真倾听的。

以王小帅为例，其工作的主要地点就是北京，从其拍摄的多部影片获国际大奖及其自身条件来看，完全符合进京人才的标准。但仅仅因为当时花不起钱办理正规进京户口，便意图走捷径，结果反而赔了夫人又折兵。一个名导演。办理北

↓王小帅办假户口的黑色幽默 中国青年报 6月24日 作者 王毅

京市户口都这么难，都不得不寻求其他的非正规路径以求蒙混过关。那些长期在北京工作、又得不到一纸户口证明的外乡人，又该付出多大的努力，才能顺理成章地成为北京人？

诚然，当下北京市面临着城市急剧膨胀的难题，如何控制城市人口已经成为城市管理者必须直面的现实，但是继续高抬落户门槛扎紧篱笆，还是适度放宽条件，更为人性化地解决户籍难题，正考验着政府的管理智慧。

## [现代快报再评]

这事涉及三个方面：一是不合理的户籍制度，人们已经说得很多，道理无须多讲，可叹就是改不了；无非既得利益者不想改，拖一天算一天，反正中国人多，你有本事就移民吧。二是我们对欺诈处罚太